Lektion 5
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En larvs kropp är gjord av cirklar. 

a Hur många olika larver kan det finnas om 3 av de fem 

kroppsdelarna ska vara gula och 2 måste vara gröna?

Vi kan välja den första cirkeln på 5 sätt, den andra på 4, den tredje på tre.

Multiplikationsprincipen ger 5(4(3 möjligheter.

Vi kan ordna de tre cirklarna på 3(2(1 = 3! sätt och eftersom ordningen mellan cirklarna är betydelselös är antal larver 
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b Om två av de fem kroppsdelarna ska var gula och tre ska vara

gröna.

Med samma resonemang som ovan 
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c Om fyra av de fems kroppsdelarna ska vara gula och en grön.
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Sammanfattning

Larv med fem kroppsdelar. Antal larver om det är

	gröna delar
	antal larver

	0
	1

	1
	5

	2
	10

	3
	10

	4
	5

	5
	1


d Undersök antal möjligheter om larven har fler kroppsdelar.

 Larvens kropp består av 8 cirklar. Hur många olika larver kan vi skapa som består av 

2 gröna cirklar och 6 gula

5 gröna och 3 gula

7 gröna och 1 gul

Vi har bestämt antal kombinationer:

C(8, 2) = 
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Ett annat beteckningssätt är 
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Permutationer

Vi har tre barn, Anna, Bertil och Calle. På hur många olika sätt kan de tre barnen bilda en kö?

Skriv upp de olika permutationerna.

ABC, ACB, BAC, BCA, CBA, CAB

Vi har en grupp med 5 barn. Vi ska välja ut en grupp om tre barn som ska vara med i en pjäs. En ska var kung, en ska vara narr och en berättare. Hur många sådan grupperingar kan vi ordna?

5(4(3 = 60


[image: image6.wmf]!

2

!

5

1

2

1

2

3

4

5

=

×

×

×

×

×


10 barn, välj ut en grupp om fyra barn som ska ha fyra olika roller i en pjäs.

10(9(8(7 = 5040 = 
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Om vi har ett alfabet om 28 bokstäver, hur många ord kan vi bilda om tre bokstäver om ingen bokstav får förekomma mer än en gång?

P(28, 3) = 28(27(26 = 
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Antal permutationer är ett ordnat urval. P(n, k) = 
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Antal kombinationer är ett oordnat urval. C(n, k) = 
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7 Per har ett skrin med 9 pennor. Minst en av pennorna är blå. Om han tar fram 4 av pennorna har minst två av dessa samma färg. Om han tar fram 5 av pennorna har högst tre av dessa samma färg. Hur många blå pennor har Per?

8 Det finns tio pojkar i klassen. På lördag spelas en viktig match i stan. Hur många olika åskådargrupper kan pojkarna bilda om vi vet att Fredrik säkert tar Stefan med sig om han väjer att gå på matchen?

Gruppuppgift 1

I ett klassrum finns det 25 bänkar som är ordnade i fem rader med fem bänkar i varje rad. Vid varje bänk sitter en elev. Läraren kommer in i klassrummet och säger att alla elever ska flytta sig till en annan plats. De ska flytta sig till en plats framför, bakom eller åt sidan. Är det möjligt att göra? Motivera ditt svar.

Gruppuppgift 2

Anna, Bertil och Calle ska fördela fyra brickor i fyra olika färger mellan sig så att alla får minste en bricka.  På hur många olika sätt kan man fördela dessa brickor?

Uppgift att göra hemma till nästa gång.

Tio elever löste totalt 35 problem. Minst en elev löst bara ett problem, minst en elev löste endast två problem och minst en elev löste bara tre problem. Visa att det fanns någon elev som löste minst fem problem.
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